

# 广东省文化和旅游厅 文件 广东省公安厅

粤文旅博物〔2023〕18号

## 广东省文化和旅游厅 广东省公安厅转发 国家文物局 公安部关于进一步做好涉案 文物鉴定评估和移交工作的通知

各地级以上市文化广电旅游体育局（文物局）、公安局：

现将《国家文物局 公安部关于进一步做好涉案文物鉴定评估和移交工作的通知》（文物博发〔2023〕21号，以下简称《通知》）转发你们，请结合以下要求认真抓好贯彻落实。

**一、要高度重视文物保护工作。要认真贯彻落实习近平总书**

记关于文物工作系列重要论述和重要指示批示精神，高度重视文物保护工作，深入开展打击防范文物犯罪专项行动，依法没收、追缴、移交文物，加强展示利用和宣传教育，切实推动文物保护利用高质量发展。

**二、要认真抓好相关工作落实。**各地各单位要按照《涉案文物鉴定评估管理办法》和《通知》要求，进一步优化委托受理程序，规范鉴定评估档案文书，加强鉴定力量建设，客观、公正、科学出具鉴定意见，提高鉴定评估质效。要积极探索立案前咨询初判、随警作战、随案鉴定等合作机制，提高打击文物犯罪成效。要依法完善涉案文物登记造册、暂存保管、移交接收、建档备案等长效机制，确保文物安全。

**三、要切实加强协调配合。**各级文物行政部门和公安机关要加强沟通协调，畅通信息共享与通报会商渠道，加强相关业务培训，密切配合，精诚合作，共同履行文物安全属地管理责任，依法惩治和有效防范文物犯罪，共同守护好老祖宗留下的宝贵文化遗产。

特此通知。



# 国家文物局文件

# 公安部

文物博发〔2023〕21号

## 国家文物局 公安部关于进一步 做好涉案文物鉴定评估和移交工作的通知

各省、自治区、直辖市文物局(文化和旅游厅/局)、公安厅(局):

为深入贯彻落实习近平总书记关于文物工作系列重要论述和重要指示批示精神,按照全国文物工作会议和全国打击防范文物犯罪专项行动的部署要求,进一步提高涉案文物鉴定评估水平和效率,进一步完善依法没收、追缴文物管理移交工作机制,根据《中华人民共和国文物保护法》《涉案文物鉴定评估管理办法》《依法没收、追缴文物的移交办法》等有关规定,结合工作实践,现通知如下:

### 一、总体要求

文物承载灿烂文明,传承历史文化,维系民族精神,保护

文物功在当代，利在千秋。近年来，公安机关和文物行政部门密切合作，侦破文物犯罪案件 1.1 万余起，追缴涉案文物 18 万件，有力打击和震慑了文物犯罪，切实保护了国家文物安全。随着打击文物犯罪力度的不断加大，对涉案文物鉴定评估工作的要求也随之提高，各地、各级文物行政部门要严格履行文物安全属地管理责任，强化组织协调和指导督促，积极配合公安机关做好涉案文物鉴定评估工作；各地、各级公安机关要不断强化对文物保护工作重要性的认识，与同级文物行政部门加强沟通协调，依法惩治和有效防范文物犯罪，在省级公安机关的协调指导下，在同级文物行政部门的协助下，做好依法没收、追缴文物移交工作。

## 二、提高涉案文物鉴定评估质效

### （一）规范委托受理程序

各地公安机关与涉案文物鉴定评估机构应当按照《涉案文物鉴定评估管理办法》的基本要求进行鉴定活动的委托与受理。公安机关可以在本地文物行政部门的协助下，先向所在地省级文物行政部门咨询与涉案文物类别最为匹配的省内鉴定评估机构，再委托开展鉴定评估；涉案文物鉴定评估机构应当及时作出是否受理的决定，不得以鉴定工作量多、鉴定专家不足等理由拒绝接受委托。

### （二）提高鉴定评估质效

各省级文物行政部门要继续完善涉案文物鉴定评估机构布局，充实机构和人员力量。涉案文物鉴定评估机构应当积极

探索在涉案文物鉴定中运用科技检测手段，提高鉴定评估工作的科技水平。如遇文物数量多、办案时限紧、涉案文物鉴定评估存在疑难问题、本机构缺少相关文物类别的鉴定专家等情形，涉案文物鉴定评估机构可以报请省级文物行政部门协调解决；如遇案情特别重大、涉案文物鉴定存在特殊困难、本省缺少相关鉴定专家等情形，由省级公安机关和文物行政部门分别报请公安部、国家文物局共同协调解决。

### （三）严格落实工作要求

涉案文物鉴定评估机构及文物鉴定评估人员应当遵循合法、独立、客观、公正原则开展涉案文物鉴定，不受任何单位和个人的非法干涉，严禁出具虚假鉴定意见、谋取不正当利益等违法违规行为。公安机关和涉案相关人员应当遵守法律法规和涉案文物鉴定评估程序规则，不得干扰鉴定评估活动或结果。涉案文物鉴定评估机构应当在规定时限内完成鉴定评估，组织鉴定评估人员对鉴定评估的办法、过程和结论进行记录，并签名存档备查；同时严格落实机构负责制度，由机构向办案机关出具法定代表人、负责人或其授权代表签字并加盖公章的鉴定评估报告。

### （四）完善深入合作机制

各地公安机关查获疑似涉案文物后，无法确认是否达到立案标准的，可以在本地文物行政部门的协助下，请所在地省级文物行政部门协调文物鉴定评估人员及时进行初步鉴定。对于涉案文物价值特别重要的重大文物犯罪案件，有条件的省份可

以积极探索实行文物鉴定评估人员随警作战、随案鉴定机制，为依法固定犯罪证据提供保障。对于涉案文物存在数量多、体量大、易损毁等不便于移动情况的，可以在本地文物行政部门的协助下，商请所在地省级文物行政部门协调文物鉴定评估人员到文物扣押、保管场所开展现场鉴定，以提高案件侦办工作效率。

### 三、完善文物移交接收长效机制

#### （一）及时移交文物

涉案文物由公安机关保管的，公安机关应当在法院判决生效后1年内，将依法没收、追缴的文物全部无偿移交给所在地省级文物行政部门指定的国有文物收藏单位。正式移交前，公安机关不具备文物安全保管条件的，可以将文物交由所在地省级文物行政部门指定的国有文物收藏单位暂存保管。暂存单位应当对文物逐一登记，妥善保管，确保安全，并为公安机关后续案件办理所需的取证、调阅等工作提供便利条件。

#### （二）统筹文物移交接收

各省级文物行政部门应当指定保护管理规范、收藏定位与接收文物类别相符的国有文物收藏单位作为文物接收单位。公安部直接组织侦办或挂牌督办的重大刑事案件中没收、追缴的文物，由所在地省级文物行政部门和办案机关提出接收单位建议，报公安部、国家文物局确定后实施。文物移交过程中，公安机关和接收单位应当严格履行实物查点、交接和签字等手续，接收单位隶属的文物行政主管部门应当派人全程监督，移

交文物数量较多或珍贵文物数量较多的，省级文物行政部门应当派员现场监督指导。

### （三）加强文物保护利用

文物移交工作完成后3个月内，接收单位应当将接收文物的登记、建档情况报省级文物行政部门备案。每年12月，各省级文物行政部门应当汇总全年的文物接收情况，报国家文物局。接收单位要按照馆藏文物管理的要求，认真做好接收文物的保护与研究工作，案件判决生效后，涉案文物被依法追缴的，可以通过展览展示、社教活动等形式，提高接收文物利用率，加大法治观念和文物保护理念的宣传力度。

## 四、加强协作配合，提高工作合力

（一）加强组织领导。各级文物行政部门和公安机关要加强组织领导，深化协作，畅通信息共享与通报会商渠道，研究解决涉案文物鉴定评估和文物移交、接收工作中的难点问题，将相关工作情况纳入文物和公安系统目标责任考核，不断推进工作规范化、制度化。

（二）强化能力建设。各级文物行政部门和公安机关要在本级培训计划中设置相关专项，形式多样地开展文物鉴定、文物犯罪典型案例剖析等相关业务培训，促进一线公安干警与涉案文物鉴定评估人员的交流，共同提升打击文物犯罪和涉案文物鉴定评估的业务水平。

（三）完善工作保障。公安机关应当依法采取必要的措施，保障涉案文物鉴定评估人员的人身安全。对协助打击文物违法

犯罪有重大贡献的鉴定评估机构集体和个人，对追缴文物数量巨大、价值珍贵的公安机关和干警，公安机关会同文物行政部门报告上级主管部门或人民政府，提请表彰奖励。

特此通知。



公开形式：主动公开

---

国家文物局办公室

2023年6月29日印发

**公开方式：**主动公开

抄送：省文化和旅游厅厅属文博单位。